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Налоговые льготы для участников реализации грантовых проектов, порядок предоставления этих льгот

Данная статья является материалом семинара « Учет и налогообложение средств грантов», проведенного Институтом Гуманитарных Коммуникаций по поручению и на средства Института «Открытое общество» (фонд Сороса) 

Одним из важных направлений деятельности иностранных доноров по предоставлению безвозмездной технической помощи России является выделение российским юридическим и физическим лицам целевых денежных средств – грантов. Условия и цели реализации этих средств (закупка товаров и оборудования, оплата работ, услуг и пр.) устанавливаются для получателей грантов в соответствующих грантовых соглашениях. 

К настоящему времени суммарный объем выделяемых России грантовых средств составляет сотни миллионов долларов США. Эти средства распределены среди десятков тысяч российских получателей, выполняющих различные мало бюджетные проекты (от нескольких тысяч долларов США до нескольких десятков тысяч долларов США каждый). Ежемесячно новыми грантополучателями становятся сотни граждан и организаций. 

В целях создания наиболее благоприятного для благотворительной деятельности климата российское законодательство предусматривает предоставление участникам реализации программ и проектов международной технической помощи ряда налоговых и иных льгот. 

Так, в соответствии с Федеральным законом «О подоходном налоге с физических лиц» (подпункт «я12» пункта 1 статьи 3) в совокупный доход, полученный физическими лицами в налогооблагаемый период, не включаются суммы, полученные физическим лицом в виде грантов, предоставляемых для поддержки науки и образования, культуры и искусства от международных и иностранных учреждений, а также от международных и иностранных некоммерческих и благотворительных организаций (фондов). 

Федеральным законом «О налоге на добавленную стоимость» (подпункты «щ», «я 4» пункта 1 статьи 5) от налога на добавленную стоимость освобождаются: 

· товары (за исключением подакцизных), ввозимые в качестве безвозмездной помощи (содействия), а также в соответствии с договорами с иностранными организациями и фирмами о проведении совместных научных работ; 

а также, ввозимые на территорию Российской Федерации:

· оборудование и приборы, используемые для научно-исследовательских целей; 

· произведения искусства, полученные в дар государственными (федеральными) учреждениями и организациями культуры, искусства, архивной службы; 

· оборудование, приборы и материалы, ввозимые для реализации целевых социально–экономических программ (проектов) жилищного строительства для военнослужащих, создания, строительства и содержания центров профессиональной переподготовки военнослужащих, лиц, уволенных с военной службы, и членов их семей, осуществляемых за счет займов, кредитов и безвозмездной финансовой помощи, предоставляемых правительствами иностранных государств и международными организациями, иностранными юридическими и физическими лицами в соответствии с межправительственными и межгосударственными соглашениями, а также соглашениями, подписанными по поручению Правительства Российской Федерации уполномоченными им органами исполнительной власти; 

· технические средства, включая автомототранспорт, которые не могут быть использованы иначе, как для профилактики инвалидности и реабилитации инвалидов, лекарственные средства, изделия медицинского назначения, протезно-ортопедические изделия, медицинская техника, а также сырье и комплектующие изделия для их производства; 

· товары (за исключением подакцизных) (работы и услуги), приобретенные (выполненные, оказанные) на территории Российской Федерации для осуществления безвозмездной помощи (содействия). 

Федеральным законом «О таможенном тарифе» (пункты «е», «ж», «к», «л», «м», статьи 35) от пошлины освобождаются: 

· товары, ввозимые на таможенную территорию Российской Федерации вывозимые с этой территории в качестве гуманитарной помощи; в целях ликвидации последствий аварий и катастроф, стихийных бедствий; учебные пособия для бесплатных учебных, дошкольных и лечебных учреждений; 

· товары, ввозимые на таможенную территорию Российской Федерации в качестве безвозмездной помощи (содействия), а также ввозимые на эту территорию в благотворительных целях по линии государств, международных организаций, правительств, в том числе в целях оказания технической помощи (содействия); 

· оборудование, приборы и материалы, ввозимые на таможенную территорию Российской Федерации для реализации целевых социально-экономических программ (проектов) жилищного строительства для военнослужащих, создания, строительства и содержания центров профессиональной переподготовки военнослужащих, лиц, уволенных с военной службы, и членов их семей, осуществляемых за счет займов, кредитов и безвозмездной финансовой помощи, предоставляемых международными организациями и правительствами иностранных государств, иностранными юридическими и физическими лицами в соответствии с межправительственными и межгосударственными соглашениями, а также соглашениями, подписанными по поручению Правительства Российской Федерации уполномоченными им органами исполнительной власти; 

· периодические печатные издания и книжная продукция, связанная с образованием, наукой и культурой, ввозимые редакциями средств массовой информации и издательствами на таможенную территорию Российской Федерации; 

· бумага, полиграфические материалы и полиграфические носители, носители аудио- и видеоинформации, технологическое и инженерное оборудование, ввозимые на таможенную территорию Российской Федерации редакциями средств массовой информации, издательствами, информационными агентствами, телерадиовещательными компаниями, полиграфическими предприятиями и организациями и используемые ими для производства продукции средств массовой информации и книжной продукции, связанной с образованием, наукой и культурой; 

· пожарно-техническая продукция, ввозимая на таможенную территорию Российской Федерации для обеспечения деятельности органов управления и подразделений Государственной противопожарной службы Министерства внутренних дел Российской Федерации при осуществлении своих функций, установленных законодательством Российской Федерации. 

Федеральным законом «О налоге на имущество предприятий» (статьи 4 и 5) предусмотрено, что данным налогом не облагается имущество: 

· бюджетных учреждений и организаций, органов законодательной (представительной) и исполнительной власти, органов местного самоуправления, Пенсионного фонда Российской Федерации, Фонда социального страхования Российской Федерации, Государственного фонда занятости населения Российской Федерации, Федерального фонда обязательного медицинского страхования; 

· специализированных протезно-ортопедических предприятий; 

· используемое исключительно для нужд образования и культуры; 

· религиозных объединений и организаций, национально-культурных обществ; 

· предприятий народных художественных промыслов; 

· общественных объединений, ассоциаций, осуществляющих свою деятельность за счет целевых взносов граждан и отчислений предприятий и организаций из оставшейся в их распоряжении после уплаты налогов и других обязательных платежей прибыли на содержание указанных общественных объединений, ассоциаций, если они не осуществляют предпринимательскую деятельность; 

· общественных организаций инвалидов, а также других предприятий, учреждений и организаций, в которых инвалиды составляют не менее 50 процентов от общего числа работников; 

· научно–исследовательских учреждений, предприятий и организаций Российской академии наук, Российской академии медицинских наук, Российской академии сельскохозяйственных наук, Российской академии образования, Российской академии архитектуры и строительных наук, Российской академии художеств, составляющих их научно-исследовательскую, опытно-производственную или экспериментальную базу; 

· государственных научных центров, а также научно-исследовательских, конструкторских учреждений (организаций), опытных и опытно-экспериментальных предприятий независимо от организационно–правовых форм и форм собственности, в объеме работ которых научно–исследовательские, опытно–конструкторские и экспериментальные работы составляют не менее 70 процентов; 

· используемое (предназначенное) исключительно для отдыха или оздоровления детей в возрасте до 18 лет; 

· специализированных предприятий (по перечню, утверждаемому Правительством Российской Федерации), производящих медицинские и ветеринарные иммунобиологические препараты, предназначенные для борьбы с эпидемиями и эпизоотиями; 

· органов управления и подразделений Государственной противопожарной службы при осуществлении ими своих функций, установленных законодательством Российской Федерации; 

· иностранных и российских юридических лиц, используемое на период реализации целевых социально–экономических программ (проектов) жилищного строительства, создания, строительства и содержания центров профессиональной переподготовки военнослужащих, лиц, уволенных с военной службы, и членов их семей, осуществляемых за счет займов, кредитов и безвозмездной финансовой помощи, предоставляемых международными организациями и правительствами иностранных государств, иностранными юридическими и физическими лицами в соответствии с межправительственными и межгосударственными соглашениями, а также соглашениями, подписанными по поручению Правительства Российской Федерации уполномоченными им органами государственного управления; 

· профессиональных аварийно–спасательных служб, профессиональных аварийно–спасательных формирований. 

Стоимость имущества предприятия, исчисленная для целей налогообложения, уменьшается на балансовую (нормативную) стоимость: 

· объектов жилищно-коммунальной и социально-культурной сферы, полностью или частично находящихся на балансе налогоплательщика; 

· объектов, используемых исключительно для охраны природы, пожарной безопасности или гражданской обороны; 

· эталонного и стендового оборудования территориальных органов Комитета Российской Федерации по стандартизации, метрологии и сертификации; 

· имущества, полученного за счет безвозмездной помощи (содействия) в первые два года, а также имущества, используемого для непосредственного осуществления безвозмездной помощи (содействия), на срок его использования в данных целях. 

Федеральным законом «О налоге на прибыль предприятий и организаций» (пункты 6 и 10 статьи 2) определено, что в состав доходов от внереализационных операций не включаются: 

· средства, полученные в качестве безвозмездной помощи (содействия) и подтвержденные соответствующим удостоверением; 

· средства, полученные от иностранных организаций в порядке безвозмездной помощи российским образованию, науке и культуре. 

Кроме того, согласно этому закону в налогооблагаемую базу не включаются: 

· стоимость оборудования, безвозмездно полученного атомными электростанциями для повышения их безопасности; 

· стоимость оборудования, безвозмездно полученного атомными электростанциями для повышения их безопасности; 

· стоимость безвозмездно полученного горно-шахтного оборудования; 

· безвозмездно полученные предприятиями денежные средства от иностранных инвесторов на финансирование капитальных вложений; 

· стоимость имущества, полученного на безвозмездной основе от граждан и юридических лиц в собственность (пользование) пожарной охраной для выполнения ее задач, установленных законодательством Российской Федерации; 

· стоимость различных сооружений и объектов связи, построенных за счет средств сторонних инвесторов и безвозмездно принятых в установленном порядке на техническое обслуживание акционерными обществами связи с контрольным пакетом акций у государства и государственными предприятиями связи Министерства связи Российской Федерации. 

Этим же законом установлено, что бюджетные учреждения и другие некоммерческие организации, имеющие доходы от предпринимательской деятельности, уплачивают налог с получаемой от такой деятельности суммы превышения доходов над расходами. 

Федеральным законом «О дорожных фондах в Российской Федерации» (пункт 3 статьи 5, пункт 4 статьи 6, пункт 4 статьи 7) предусмотрено, что от уплаты налогов освобождаются: 

· плательщики налога на пользователей автомобильных дорог в части выручки, полученной от реализации продукции (работ, услуг) в процессе оказания безвозмездной помощи (содействия); 

· владельцы транспортных средств, использующих их исключительно для непосредственного осуществления безвозмездной помощи (содействия) – в части уплаты налога с владельцев транспортных средств; 

· плательщики налога на приобретение автотранспортных средств, приобретающие автотранспортные средства исключительно для непосредственного осуществления безвозмездной помощи (содействия).

Кроме того, от уплаты этих видов налогов освобождаются: 

· иностранные и российские юридические лица, привлекаемые на период реализации целевых социально-экономических программ (проектов) жилищного строительства, создания, строительства и содержания центров профессиональной переподготовки военнослужащих, лиц, уволенных с военной службы, и членов их семей, осуществляемых за счет займов, кредитов и безвозмездной финансовой помощи, предоставляемых международными организациями и правительствами иностранных государств, иностранными юридическими и физическими лицами в соответствии с межправительственными и межгосударственными соглашениями, а также соглашениями, подписанными по поручению Правительства Российской Федерации уполномоченными им органами государственного управления; 

· профессиональные аварийно-спасательные службы, профессиональные аварийно-спасательные формирования; 

· органы управления и подразделения Государственной противопожарной службы Министерства внутренних дел Российской Федерации. 

СХЕМА 1

ПРЕДОСТАВЛЕНИЯ НАЛОГОВЫХ ЛЬГОТ УЧАСТНИКАМ ГРАНТОВЫХ ПРОЕКТОВ В РАМКАХ ПРОГРАММ МЕЖДУНАРОДНОЙ ТЕХНИЧЕСКОЙ ПОМОЩИ
Данные налоговые льготы предоставляются физическим лицам – получателям грантов только при условии, что международные и иностранные учреждения, а также международные и иностранные некоммерческие и благотворительные организации (далее – грантодатель) будут в установленном порядке зарегистрированы и включены в перечни, утверждаемые федеральными органами исполнительной власти, отвечающими в Российской Федерации за науку и техническую политику (Миннауки России), за образование (Минобразование России), за культуру и искусство (Минкультуры России). Процедура (схема) регистрации этих учреждений и их внесение в Перечни в общем виде представляется следующей:

1. Грантодатель обращается в соответствующее российское министерство с заявлением, в котором в произвольной форме излагаются цели и направления осуществляемой в России благотворительной деятельности, ее сроки и объемы. К заявлению прикладываются копии регистрационных и учредительных документов, а также документа, на основании которого была разработана данная программа (договор, соглашение, меморандум и пр.) и других материалов, подтверждающих изложенные в обращении сведения. 

2. Представленные документы рассматриваются специалистами заинтересованных подразделений министерств. По результатам такого рассмотрения руководство министерства принимает решение о включении или об отказе от включения грантодателя в Перечень. 

3. Грантодатель включается в перечень, как правило, на срок действия программы его благотворительной деятельности. Новая редакция перечня утверждается приказом по соответствующему министерству и направляется в Минфин России и МНС России. 

4. Изменения вносятся в Перечни по мере принятия решений о включении в него новых грантодателей или окончания сроков действия благотворительных программ грантодателей. 

5. МНС России и Минифин России доводит указанные Перечни до соответствующих региональных налоговых и финансовых органов для руководства и исполнения в практической работе. 

6. Право на льготу по подоходному налогу подтверждается физическим лицом – грантополучателем на основании предъявляемого письменного уведомления грантодателя о безвозмездном характере данной технической помощи. 

СХЕМА 2

ПРЕДОСТАВЛЕНИЯ НАЛОГОВЫХ ЛЬГОТ УЧАСТНИКАМ ГРАНТОВЫХ ПРОЕКТОВ В РАМКАХ ПРОГРАММ МЕЖДУНАРОДНОЙ ТЕХНИЧЕСКОЙ ПОМОЩИ
Данные налоговые и таможенные льготы предоставляются всем участникам реализации проектов оказания технической помощи (содействия) только при наличии удостоверения, подтверждающего принадлежность средств, товаров, работ и услуг к технической помощи. Условием выдачи удостоверения является наличие зарегистрированной программы такой помощи. Процедура (схема) получения удостоверения состоит в следующем: 

1. Иностранный фонд или какая либо некоммерческая благотворительная организация (далее – Фонд) представляет в Комиссию по вопросам международной технической помощи при Правительстве Российской Федерации (далее – Комиссия) заявление о регистрации программ своей деятельности в России с указанием всей необходимой информации в соответствии с постановлением Правительства Российской Федерации от 17 сентября 1999 г. 1046. При этом в качестве программ предоставления грантов могут заявляться соответствующие направления деятельности Фондов. Дополнительно Фондом представляются данные о своей деятельности в России (уставные и регистрационные документы). 

2. В случае принятия Комиссией решения о регистрации этих программ Фонд обращается в Комиссию с заявлением и представляет комплекты документов, требуемые для выдачи удостоверений о признании грантовых проектов международной технической помощью. При этом в качестве проектов могут заявляться совокупности грантов, распределенных Фондом среди российских грантополучателей в рамках зарегистрированных программ за произвольно выбранный промежуток времени. Стоимость каждого из этих проектов будет соответствовать суммарной стоимости распределенных грантов. Дополнительно по заявленным проектам представляются списки грантополучателей (в двух экземплярах), подготовленные в соответствии с формой, приведенной в приложении 3, спецификации грузов (в двух экземплярах), ввозимых из-за рубежа (если это предусмотрено грантовым соглашением), а также обязательства предоставлять по запросам Комиссии документы, необходимые для организации контроля за целевым использованием грантовых средств (копии грантовых соглашений, отчеты грантополучателей о целевом использовании полученных средств и пр.). 

3. Секретариат Комиссии и ее рабочая группа в установленном порядке осуществляют экспертизу представленных документов. 

4. После принятия Комиссией решений о выдаче удостоверений по признанию грантовых проектов международной технической помощью секретариат Комиссии оформляет удостоверения с приложением к ним соответствующих списков грантополучателей и спецификаций. 

5. После получения удостоверений Фонды при оформлении для грантополучателей письма – уведомления у выделении гранта указывают в нем номер удостоверения о признании данного грантового проекта международной технической помощью или направляют грантополучателю копию соответствующего удостоверения. 

6. Письмо – уведомление или копия удостоверения о признании проекта технической помощью предъявляется грантополучателем в территориальный орган МНС России и является основанием для предоставлении ему предусмотренных законом налоговых льгот.

Данная схема предоставления налоговых льгот участникам грантовых проектов периодически уточняется при появлении новых нормативных документов.

Порядок возмещения налога на добавленную стоимость, уплаченного поставщикам материальных ресурсов производственного назначения, используемых при производстве товаров (выполнении работ, оказании услуг), приобретаемых для осуществления безвозмездной помощи (содействия) будет определен дополнительно. 

Перечень организаций, являющихся получателями грантов в рамках проекта «Поддержка фермерских хозяйств»
PRIVATE
N п.п.
Наименование организации–получателя гранта, адрес
ИНН
Номер (дата подписания) соглашения о гранте (контракта, договора, пр.)
Форма технической помощи
Сумма гранта

1
2
3
4
5
6

...
...
...
...
...
...

00.
Учебно-консультативный центр фермерских хозяйств, г.Рязань
0000000000
0000 от 00.00.00
Средства (товары, работы и услуги), в том числе грузы, поступившие из-за рубежа согласно прилагаемой спецификации
000000 долл. США 

000000 долл. США
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